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NOTULEN 

 
van de algemene ledenvergadering van het Ivoren Kruis 

op zaterdag 23 november 2019, aanvang 9:00 uur 
locatie: VUmc 

 
Aanwezige leden: zie presentielijst 
 
Aanwezige bestuursleden:  
Onno Hofman (voorzitter) 
Albert Feilzer (secretaris) 
Hans Prakken (penningmeester) 
Katarina Jerkovic (algemeen bestuurslid) 
 
Vanuit APPRHBB:  
Connie Brouwer (verenigingsmanager; notulen) 
 

1 Opening en Mededelingen 
De vergadering wordt geopend om 9.00 uur. Er zijn geen specifieke mededelingen te doen die niet 
verbonden zijn aan de agenda.  
 

2 Vaststelling verslag vorige ALV d.d. 10 mei 2019 
De notulen van de ALV op 10 mei worden goedgekeurd met een kleine tekstuele wijziging op pagina 3, 
met dankzegging aan het secretariaat.  
 
Naar aanleiding van pagina 1 van de notulen wordt opgemerkt door René Gruythuyzen dat hij blij is met 
de nieuwe Gewoon Gaaf folder.  
 

3 Ingekomen stukken 
Er zijn geen ingekomen stukken voor deze ALV.  

 

4 Afscheid Marie-Charlotte Huysmans 
Marie-Charlotte Huysmans heeft afscheid genomen van het adviescollege. Ook al is Marie-Charlotte niet 
in de gelegenheid deze ALV bij te wonen, de voorzitter wil namens het bestuur ten overstaan van de 
leden graag een dankwoord richten tot haar:  
 
“Geachte leden van het Ivoren Kruis, geachte aanwezigen, 
 
Het bestuur van het Ivoren Kruis wil graag even stilstaan bij het afscheid van professor 
Marie-Charlotte. Naar schatting is Marie-Charlotte een kleine 20 jaar lid geweest van ons 
Wetenschappelijk Adviescollege. Dat betekent dat ze al vanuit Groningen participeerde. Ze was een zeer 
gewaardeerd kritisch lid. Ze heeft mede aan de basis gestaan van vele Ivoren Kruis publicaties. Marie- 
Charlotte heeft echter aangegeven dat ze haar leven voortaan op een andere manier zin wil geven. 
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Zij kan helaas vandaag niet aanwezig zijn omdat ze, naar wij  vernamen, pas dit weekend terug keert van 
een sabbatical. Tevens heeft ze aangegeven geen  behoefte te hebben aan officiële plichtplegingen bij 
haar afscheid. 
Marie-Charlotte Huysmans studeerde tandheelkunde aan de Radboud Universiteit. Ze promoveerde in 
1992 aan deze universiteit op de dissertatie ‘Mechanical failure and direct post and cores in restorative 
dentistry’, een biomechanisch onderzoek naar de sterkte van gebitselementen die met wortelstiften en 
composiet of amalgaam zijn opgebouwd. Na een onderzoeksverblijf aan de Northwestern University of 
Chicago werkte Huysmans van 1992 tot 1998 als universitair docent cariologie en endodontologie aan de 
Radboud Universiteit. In 1998 werd dr. Huysmans benoemd tot hoogleraar Conserverende 
tandheelkunde aan het Centrum voor Tandheelkunde en Mondzorgkunde van het UMC Groningen. Sinds 
1999 coördineert zij daar het tandheelkundig onderzoek. Sinds 1 september 2008 is Marie-Charlotte 
Huysmans hoogleraar Cariologie en Endodontologie bij de Faculteit der Medische Wetenschappen van 
de Radboud Universiteit. Tevens is zij hoofd van het Expertisecentrum 'Tandweefselverlies'. 
Als kleine troost geldt dat ze heeft aangegeven bij vragen altijd bereid te zijn nog iets voor het voor altijd 
in haar hart opgesloten Ivoren Kruis te willen betekenen. 
Het Ivoren Kruis respecteert de keuze van Marie Charlotte en is haar veel dank verschuldigd. Het bestuur 
wil derhalve in besloten kring met haar nog een keer bijeenkomen en ingaan op al haar werk en inzet. 

 
Marie Charlotte, veel moois toegewenst in je volgende levensfase. 

 
Het Bestuur van het Ivoren Kruis” 
 
Marie-Charlotte wordt door de leden bedankt met een applaus. 
  

5 Financiën  
Begroting 2020 
De penningmeester licht de begroting 2020 toe aan de leden.  
De afgelopen jaren zijn er aardige stappen gemaakt m.b.t. de financiën. De aanpak is grosso modo de 
reguliere activiteiten door te laten lopen en een vinger aan de pols te houden, bedrijfsmatig en 
financieel.  
In 2019 waren bestuur en leden meer aan zet, zijn we gekomen tot een grootboekindeling met 
sturingsmogelijkheid. Verder hebben we processen gestroomlijnd wat bijvoorbeeld heeft geleid tot een 
nieuwe bestelwebsite ontwikkeld voor het project ‘Hou Je Mond Gezond!’. Het kostte veel tijd voor het 
frontoffice om koppelingen tussen vraag en aanbod te leggen en fouten op te lossen door inefficiënties 
in het proces. Verder leidden voorraadvorming van folders eerder tot een kostenpost wegens afboeken 
van verouderde folders. Dit heeft het Ivoren Kruis duizenden euro’s gekost. Van sommige folders was de 
omloopsnelheid gering. Nu kunnen de folder ‘on demand’ worden besteld. De folders zijn grotendeels  
opgeschoond, het aantal folders is teruggebracht en alle rechten liggen nu bij het Ivoren Kruis. Verder 
zijn de cursussen die we geven in principe kostendekkend. Door alle inspanningen is te zien dat het ons 
is gelukt tot een dalende tendens te komen qua totale lasten.  
 
Bij vergelijking van de begroting 2019 en 2020 valt met name op dat de partnerinkomsten teruglopen en 
dat maakt het Ivoren Kruis kwetsbaar. We moeten oppassen dat we als Ivoren Kruis niet afhankelijk 
worden van commerciële partijen. Daarbij merken we dat de inkomsten uit contributies teruglopen. Dit 
is met name te verklaren door het oplopen van het aantal samenwerkingsverbanden tussen praktijken. 
Ook in de preventie academie zit niet veel verdiencapaciteit. Ten opzichte van de inkomsten die er 
natuurlijk wel zijn, zijn er oplopende kosten. Daarentegen zijn de folderkosten lager geworden.  
 
In de begroting 2020  nemen we wel graag weer een hoogleraar op om ervoor te zorgen dat het Ivoren 
Kruis kan deelnemen aan wetenschappelijk onderzoek. Per slot van rekening zijn we een 
wetenschappelijke vereniging.  
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Het bestuur wil graag het adviescollege een grotere rol geven, vandaar dat dat meer geld voor wordt 
begroot. Ontwikkeling nieuw beleid is ook een item waar het bestuur op in wil zetten, voor de nodige 
nieuwe ontwikkelingen. De bestuurskosten houden we op hetzelfde peil als eerdere jaren. Van de  
bestuur wordt veel gevraagd, zeker op het gebied van de partnerwerving.  
 
Wat betreft de bureaukosten hebben we het destijds niet helemaal goed gedaan: de ambtelijk secretaris 
en communicatiedeskundige hebben we meer moeten inzetten dan we eerder dachten. We willen dat 
voor 2020 beter doen om de basis beter te kunnen neerzetten.  
 
In 2020 wordt de website van het Ivoren Kruis grondig vernieuwd. Er is nu €45.000 gereserveerd voor de 
website over 2018 - 2020. Via de nieuwe website brengen we de frontoffice verder terug. Zo zal er geen 
telefonisch spreekuur meer zijn vanaf 1 januari 2020. Het Ivoren Kruis is dan alleen nog digitaal te 
benaderen.  
 
Gezien de uitdagingen waar we als Ivoren Kruis bedrijfsmatig gezien voor staan, de teruglopende 
partnerinkomsten wordt voorgesteld de contributie 2020 met 5% te verhogen ten opzichte van 2019. 
Het voorstel wordt met algemene instemming akkoord verklaard.  
 
Een aantal vragen vanuit de leden:  

 Gevraagd wordt of het mogelijk is de folders in het Engels uit te geven. Dit is mogelijk, kost 
uiteraard wel geld.  

 Is het mogelijk een ‘senior’ tarief in te voeren, voor als een lid gepensioneerd is? 
 Is het mogelijk om lid te worden zonder dan je tandarts/mondhygiënist bent, bv als je diëtist of 

verpleegkundige bent? We zouden de term kunnen omdopen tot ‘professional’.  
 

Met applaus wordt de begroting 2020 goedgekeurd door de leden.  
 

6 Herverkiezing bestuurslid 
Hans Prakken treedt af als penningmeester en stelt zich herkiesbaar als penningmeester. De voorzitter 
van de stemcommissie geeft aan dat er 31 leden hebben gestemd. Dertig leden stemden voor 
herbenoeming, 1 lid heeft zich onthouden van stemming.  
 
Hans Prakken is dan ook met ruime meerderheid herkozen als penningmeester.  

 

7 Ideeën over beleidsplan Ivoren Kruis 2020-2024 
De secretaris geeft een toelichting over de plannen die het bestuur heeft voor de komende jaren. Twee 
jaar geleden is de vereniging in een kritische fase geraakt. Als bestuur is de wens ontstaan om een 
beleidsplan op te stellen over meerdere jaren. Welke keuzes maken we als Ivoren Kruis op basis van 
welk budget? Feitelijk is het Ivoren Kruis een bedrijf, de ondersteuning moet efficiënt zijn. Het bestuur 
wenst dan ook een meer projectmatige aanpak waarbij de projecten self-supporting zijn.  
 
Het bestuur heeft een SWOT-analyse gemaakt. Een kracht van het Ivoren Kruis is dat we kiezen voor 
zorg en niet voor belangenbehartiging. Mondzorgverleners zouden samen schouder aan schouder 
moeten staan in de strijd voor hetzelfde doel: bevorderen van mondgezondheid in de ruimste zin van 
het woord. Een zwakte is dat onze wetenschappelijk naam nog niet echt eer aan kunnen doen als het 
gaat om ‘evidence-based’ werken. De evidence van onze projecten kan beter worden onderzocht. 
Daarbij is het congres een verliesgevend geheel: hoe meer mensen komen, hoe meer verlies het Ivoren 
Kruis draait op het congres.  
Een kans is, hoe triest ook, dat de cariës onder de jeugd nog altijd niet is uitgebannen. Het neemt zelfs 
toe. Hierdoor krijgt preventie wel steeds meer aandacht binnen de zorg. Bedreigend zijn de 
teruglopende inkomsten voor de vereniging door minder partners en minder leden. De daling aan leden 
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is te verklaren doordat mensen minder behoefte voelen om lid te worden, alsmede de groei van het 
aantal consortia die met één lidmaatschap wegkomen. Het bestuur wil partnerwerving anders gaan 
insteken, meer gericht op meerjarige afspraken.  
 
Het bestuur wil zich blijven richten op jong én oud. Projectplannen op dit gebied moeten langs het 
adviescollege. We zouden bijvoorbeeld een lesmodule kunnen ontwikkelen voor een leerkracht van de 
lagere school zodat deze leerkracht grotere groepen kan bereiken. Er zijn veel ideeën, er is nog niets 
besloten. Overigens is de huidige samenstelling van het adviescollege niet zo divers. Het bestuur is van 
mening dat het goed zo zijn om bijvoorbeeld een communicatie wetenschapper toe te voegen aan het 
College die op het gebied van preventie communicatie een belangrijke aanvulling kan zijn. Sowieso kan 
de boodschap “Mond gezond” beter breder worden ingezet dan alleen vanuit de mondzorgprofessional. 
Vanuit de industrie is er de vraag om een “Ivoren Kruis label”. Om dit goed te kunnen aanpakken is ook 
een sterk adviescollege nodig.  
 
Een paar vragen vanuit de leden:  

 Is er een soort van sleutel voor te vinden dat er een ‘meervoudig praktijk tarief’ komt? 
 Om Gewoon Gaaf verder te brengen is onderzoek nodig; hoe denkt het bestuur daarover? De 

secretaris geeft aan dat de hoogleraar dat idealiter kan oppakken. Die zou een halve dag per 
week kunnen besteden. De kosten zoals opgenomen in de begroting betreft alleen kosten voor 
de specifieke persoon, het is niet een budget voor onderzoek zelf. De hoogleraar zal dan ook 
een subsidie aanvraag moeten doen i.s.m. universiteiten.  

8 Contributiereglement  
Er ligt een voorstel contributie reglement voor om de kans op onduidelijkheden te verkleinen. 
Vanuit de docentenpool Utrecht wordt aangegeven dat er 50 mensen mee konden liften op een 
lidmaatschap. Een opleidingsinstituut zal geen moeite hebben om aanzienlijk meer te betalen.  
 
Het voorgestelde contributiereglement wordt unaniem aangenomen.  
 

9 Rondvraag en Sluiting 
Tijdens de rondvraag is er een discussie opgebracht door Huib Kalsbeek, die aangeeft dat het Ivoren 
Kruis oorspronkelijk gestart is als een lekenvereniging. Als nu de groep mogelijke leden kan worden 
verbreed, is het wellicht ook een optie om ook voor leken open te staan? Instemming klinkt vanuit een 
aantal leden. De voorzitter reageert met instemming, zeker daar het Ivoren Kruis een vereniging is die 
ook naar de consument kijkt. Het Ivoren Kruis kan dan ook beter uit idealistische motieven worden 
gesteund. Ries de Jong pleit voor het hebben van een functionele relatie met het Ivoren Kruis. De eigen 
positie in de samenleving en kwaliteit zijn van belang. Zo was er in het verleden ook meer een relatie 
met jeugdgezondheidszorg en de gemeente. De secretaris geeft aan dat de preventie ook door scholen 
moet kunnen worden gegeven en de GGD. Het stoort hem enorm dat de overheid mondzorg 
ondergeschikt maakt. Hiertoe moet het Ivoren Kruis echt een beter imago gaan krijgen en daar moet het 
Ivoren Kruis gelijk mee beginnen. We moeten actief naar buiten kijken.  
 
In mei 2020 is de volgende ALV, dit ten behoeve van de financiële verantwoording die we over 2019 
moeten afleggen.  
 
De ALV wordt gesloten om 10.05 uur.  
 
     
     

 


